

Domingo, 12.—Luna llena El día dura 11 horas, 18 mntos. Santoral: Ntra. Sra. del Pilar de Zaragoza.—Efémerides. 1860. Nace Mauricio Donnay, autor cómico.

La Prensa

Todas nuestras acciones deben brotar del manantial del amor desinteresado, exista o no exista otra vida después de la muerte. Heine.

Oficinas y talleres: Valentín Sanz, 15 Apartado de Correos, n.º 97

(Teléfono, núm. 415.)

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.—(ISLAS CANARIAS.)

Franqueo concertado)

Anuncios y reclamos, según tarifas Suscripción: 200 pesetas

Los cables de Canarias

Ayer llegó a nuestro puerto el buque cableero "Teleconia", de la Compañía Maintenance, que hoy mismo marchará hacia el lugar donde se supone está la avería del cable de Tenerife a la Península, para proceder a su reparación.

Han transcurrido un mes y algunos días desde que la avería se produjo y, durante todo ese tiempo, la provincia de Canarias ha estado casi totalmente desposeída de comunicaciones con la Península.

Algo han debido influir los momentos actuales en la tardanza con que se ha procedido y, ello, en parte, nos obliga a suavizar el lenguaje que debíamos emplear para comentar este hecho. Pero lo que ahora ha podido tener una justificación circunstancial, no la tuvo en otras ocasiones, frecuentemente repetidas por desgracia, y son éstas las que de una manera irrefutable nos han venido ofreciendo abundantes argumentos para nuestras quejas.

Cierto es, y no podemos menos que reconocerlo, que los poderes públicos han comenzado a preocuparse del asunto de las comunicaciones en general, hasta el punto de que el director de Comunicaciones, señor Tafur, refiriéndose hace algunos días a este asunto, dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

"Se está ultimando un estudio para establecer un servicio radiotelegráfico con Canarias y Baleares. También hemos mejorado el servicio cablegráfico.

Lo primero que se va a hacer es instalar un nuevo cable con Canarias para asegurar la comunicación con aquel Archipiélago. Por cierto, añadió, que ahora está interrumpido, por haber sufrido averías el único cable disponible que hay, ya que el otro hace mucho tiempo que está averiado y será costosa la reparación."

Pero estas manifestaciones, que no dejan de suponer un buen deseo, no nos dan, sin embargo, la seguridad que para el desenvolvimiento de los intereses de las islas se requiere.

El ofrecimiento de un nuevo cable, nos deja entrever la posibilidad—precedente son los de ahora—de que pueda haber dos completamente averiados o rotos y que el tercero sufra una avería, quedando como anteriormente sin comunicación las islas con la Península.

Y puesto que de tender uno nuevo se habla, ¿cuánto más práctico, más económico y más rápido no sería proceder a la reparación del cable antiguo, aún cuando las averías de éste sean algo costosas de arreglar?

Creemos que, aprovechando la estancia en estas aguas del buque cableero, se deben realizar las gestiones urgentes y necesarias a fin de que se proceda a la reparación del otro cable.

En este sentido ha hecho ya indicaciones al director general, el gobernador civil, señor Ramos Serrano; pero, como las circunstancias apremian, toda vez que el buque cableero habrá terminado su cometido dentro de breves días, y se perderá la ocasión que tan propicia se ofrece ahora para reparar el viejo cable, sería muy conveniente que todas nuestras Corporaciones apoyasen la petición hecha por la primera autoridad civil, a la que hay que agradecer el interés que ha demostrado en este asunto.

Confiamos, pues, en que esas gestiones han de realizarse sin excusa ni demora alguna, para no tener que lamentar en lo sucesivo perjuicios tan graves y tan múltiples como los que en esta ocasión han sufrido los intereses de las islas con la rotura del cable, factor imprescindible para la vida de nuestra provincia.

Que la imprevisión o el abandono no vuelvan a ocasionar daños tan sensibles como los que ha venido sufriendo todo el país por la irregularidad o la falta de comunicaciones.

Puerto de la Cruz

De sociedad

Ultimamente han regresado de Inglaterra, el conocido extranjero, Mr. Ward, y su señora esposa.

También ha llegado últimamente a esta población, en unión de su señora, Mr. Ale Sechestid, hospedándose en el "Hotel Marquesa".

Asimismo ha regresado de Inglaterra, en el vapor "Ardeola", el joven Mr. R. W. Humphreys, empleado de las oficinas de la casa de don Ricardo J. Yeoward, de este Puerto.

—Después de pasar una corta temporada al lado de su familia, el viernes último se embarcó nuevamente para Londres, nuestro amigo don Adolfo Pérez y Pérez.

—De regreso de su viaje por Inglaterra, ha llegado a esta población, la apreciable señorita María Uren, hija de nuestro amigo, don Ernesto Uren.

—El jueves último dejó de existir en este Puerto, un pequeño hijo del comerciante de esta localidad, Mr. Noel Reid.

Campo de deportes

Con gran actividad continúan efectuándose los trabajos para el ensanche del campo del "Peñón", que es-

larán terminados para fines del presente mes.

Para el día de la inauguración del campo, serán invitados los dos mejores equipos de esta isla, lo que constituirá un gran acontecimiento deportivo para todos los pueblos del Valle.

El espectáculo será amenizado por la Banda municipal de música de esta población.

Enfermo

Lo está desde hace días en esta población, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro amigo don Delfín Laborada, director de la Banda municipal de música de esta localidad. Celebraremos su mejoría.

Movimiento marítimo

En estos últimos días han estado haciendo operaciones en este Puerto, los vapores españoles "Taoro", "Sancho II", "Colón" y "Fuerteventura"; el inglés "Ardeola"; el sueco "Vicia", y los veleros "La Antonia", "Nicolás", "Nívaria", "Arlequin" y "El Manolín".

—El "Ardeola" tomó en este puerto un importantísimo cargo de plátanos, con destino al mercado de Liverpool.

Preparando unas fiestas

En la semana próxima celebrará una nueva reunión la comisión organizadora de las fiestas para el Carnaval de 1925, con objeto de continuar tratando de la organización de las mismas y nombrar las distintas comisiones.

Para que presten su valioso concurso, contribuyendo con una carroza, serán atentamente invitadas todas las sociedades de esta localidad, hoteles, comercio, agrupaciones de empaquetadoras de frutos, marinos y chauffeurs.

También con la debida oportunidad se anunciarán concursos para panderos, comparsas y máscaras, con sus correspondientes premios en metálico.

Asimismo se proyecta la celebración de un gran festival infantil y varios otros atrayentes números, los cuales iremos dando a conocer.

Nuestro pésame

Se lo damos muy sentido a nuestro amigo don José Siverio, secretario del Ayuntamiento de la vecina Vía, por el fallecimiento de su anciana madre política, acaecido en la ciudad de La Laguna, el jueves, 9 del corriente.

CORRESPONSAL

Ayer, en el vapor "Cap Norte"

Ayer, a las once de la mañana, apenas había echado anclas el "Cap Norte" en la bahía de esta capital, me trasladé a bordo con el propósito de examinar la estación radio-telefónica que posee este buque.

Tras breves saludos, el telegrafista me lleva al camarote de la radio-telegrafía y me enseñó un aparato pequeño de tres válvulas y de tan reducidas dimensiones, que me quedé sorprendido. A mi pregunta por el alcance de la estación me dice: "esta última noche oímos un concierto sondero de Nueva York." Al notar mi sorpresa, añadió: "Usted mismo puede convencerse," y tocando un interruptor oí por el altavoz numerosas estaciones radiotelegráficas. Manipulando un momento bobinas y condensadores, me dice el telegrafista: "¿Oye usted ahora una estación más fuerte que las demás? Esta es una inglesa, en las cercanías de Londres."

En este momento se oye una llamada muy fuerte, y por el telegrafista me informó, que era el vapor "Antonio Delfino", que también iba a tocar el puerto alrededor de las tres de la tarde. "Ahora puede usted ver una cosa grande," me dice el telegrafista, y después de tocar unos cuantos interruptores, empieza a hablar en alta voz y ¡maravilloso! por el aparato que está encima de la mesa sale la voz del telegrafista del "Antonio Delfino."

Después de haber caminado algunas frases que no me están permitidos repetir, cerró el telegrafista el aparato y me dice, sonriendo: "Como usted ve, nosotros no nos quedamos detrás de otros pueblos, y le aseguro que ya hay mejores aparatos que el que tengo aquí. Creo que en ninguna otra nación se ha adelantado tanto con respecto a la radiotelefonía como en Alemania."

J. M.

11/10/24.

Gobierno civil

Los donativos para el Ejército de Africa

Por el general encargado del Despacho del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que los donativos ofrecidos por entidades o por particulares, con destino a los soldados que sirven en Africa, sean trasladados por cuenta del Estado a su destino, y al mismo tiempo se dé cuenta a la Capitanía General del Distrito del número, peso y volumen de los bultos que contengan tales donativos, con el fin de ponerlo en conocimiento del Ministerio.

DE MARRUECOS

El Raisuni se trasladará a Arcila



Las últimas noticias que se reciben de Larache confirman que el Raisuni, que tenía su residencia en Tazarut, ha decidido trasladarse a su palacio de Arcila, para estar a cubierto de cualquier tentativa de las cábilas que le son hostiles. Con este motivo, vuelve a ser tema de discusiones el poderío del Raisuni, descaído ahora por las cábilas que creía tener bajo su dominio, como son las de Beni-Aros, foco de la rebeldía en la zona occidental.

López Rienda, uno de los corresponsales que se hallan en Larache, comunica que hace días hizo una visita al cherif, su gran amigo el intérprete Cordeira, su pariente Muley Saïdik y el capitán interventor Sr. Figueras. El cherif expresó su deseo de trasladarse a Arcila, a su hermoso palacio, que está desalojado ya su sobrino Muley Mustafá, bajá de la ciudad, que lo ocupaba. También el general Riquelme anunció el cherif su propósito de adelantar la marcha a Arcila de sus mujeres, esclavas y servidores.

Créese que a esta fecha se hallará ya el Raisuni en su vieja residencia de Arcila, contemplando, como dice López Rienda, "desde el hermoso mirador de su palacio de Arcila las aguas azules del Atlántico y la crestería lejana de la montaña, que fué su albergue desde su salida al monte en 1913..."

VIAJEROS ILUSTRES

El presidente Alessandri en Tenerife



Ayer estuvo unas horas en esta capital, el presidente de la república de Chile, D. Arturo Alessandri, que hace viaje para Europa en el vapor "Cap Norte."

El señor Alessandri vino a tierra, acompañado de dos de sus hijos y de algunos compañeros de viaje, alojándose en el Hotel Victoria.

El ilustre viajero, con quien tuvimos ocasión de departir brevemente, se mostró muy reservado sobre los asuntos de su país y las causas que han motivado su viaje.

Nos confirmó que se le había concedido una licencia de seis meses, que es el tiempo aproximado que le queda para cumplir su mandato presidencial.

—¿Volverá usted a Chile?—le preguntamos.—Y el señor Alessandri, con marcada nostalgia, nos dice:—Eso, los acontecimientos lo dirán.

Nos hizo varias preguntas sobre los acontecimientos de España, mostrándose muy interesado en conocer la actuación del Directorio.

El señor Alessandri, persona de carácter muy expansivo, conversa animadamente con cuantos le rodean.

A un empleado del hotel que se le acercó, mostrando un periódico en el bolsillo, le pregunta:

—¿Qué periódico lee usted? —"La Antorcha", le contesta el modesto empleado.

—¿Conservador o socialista? —Obrero.

—Muy bien, exclama el señor Alessandri; esos son mis mejores amigos en Chile; los obreros...

Y añade, dirigiéndose a nosotros: —Precisamente por simpatizar con los obreros se ha alzado contra mí la burguesía, apoyada por el partido militarista... Pero nada más; nada más de estos asuntos.

El señor Alessandri nos dice que se marchaba de Canarias con el consentimiento de no poder visitar el Valle de la Grutava del cual había oído hacer grandes elogios.

—Crean ustedes—nos dice—que lo lamento profundamente. No he podido conocer de Tenerife más que el agua, que es magnífica. No saben ustedes el deseo que sentía de saborear agua tan pura y cristalina.

—¡Bebamos!—dice el señor Alessandri a sus amigos.—¡Bebamos agua de Tenerife!...

Y sin perder un momento más, porque la sirena del "Cap Norte" anunciaba ya la partida, el señor Alessandri, con extremada amabilidad y cortesía, se despidió del personal del hotel.

—El presidente de Chile, Arturo Alessandri—dice, al despedirse del dueño.

—Señor... que su excelencia tenga feliz viaje.

Pequeños comentarios

No pierdan la ocasión

El 31 de este mes termina la admisión de instancias para la inscripción en el padrón de pobres. Así está anunciado y así contribuyo al mayor conocimiento del asunto. Los que dejen pasar aquella fecha sin aprovechar el beneficio que se les ofrece, no tendrán más tarde derecho a quejarse.

Si usted ha de ser pobre de aquí a tres o cuatro meses hemos de saberlo ahora, porque usted comprenderá fácilmente que el padrón responde a la necesidad de tener bien organizados los servicios municipales.

Es posible que la situación actual de usted le permita pagar al médico y abonar en la botica el importe de las recetas. Naturalmente a usted no se le ocurre hoy pedir su inclusión en el padrón de pobres. Y yo he de decirle, con entera franqueza, que es una imprevisión lamentable. Usted no sabe lo que puede sucederle de aquí a treinta días. Esa imprevisión ha dado ya más de un disgusto a los que administran la beneficencia.

de de decirle, para convencerle, lo que he visto más de una vez.

Una mujer, por ejemplo, se ha acercado a la primera autoridad municipal.

—Señor—ha dicho—tengo cuatro hijos pequeños, uno de ellos enfermo. El médico por caridad le ha recetado, pero no tengo dinero para comprar la medicina.

La primera autoridad, sujeta a las prescripciones legales, ha intentado resolver el caso en justicia.

—Vamos a ver, ¿usted figura en el padrón de la Beneficencia?

—Señor, yo no sé si figuro; lo que sé es que hoy no tenemos en casa para comer.

El argumento es de fuerza. Sin embargo, hay que atenerse a las disposiciones de la ley.

—Pero, señora, ¿usted no sabe que

hace siete meses se dió un plazo de treinta días para inscribirse en el padrón?

—No lo sabía. Además, entonces yo no tenía necesidad; la tengo hoy.

—Pues hay que saberlo todo.

Unas veces la primera autoridad ha terminado el asunto con la frase anterior y así los espíritus legalistas no han tenido por qué escandalizarse. Otras veces la primera autoridad ha forcejeado un poco para aflojar la cadena de la ley y ha extraído del padrón más esencia de la que había.

Y otras veces ha metido la mano en el bolsillo y ha sacado dos pesetas, que tanto se pueden cargar a la cuenta de los actos caritativos como al afán de quitarse la mosca de encima.

Compréndase ahora lo que se decía antes. ¿Qué necesidad hay de poner a la primera autoridad en ese trance? ¿Acaso no se les dice a todos que tienen un plazo para ser pobres? Si se deja correr ese plazo, ¿puede alguien alegar el derecho a disfrutar el beneficio de pobreza?

Los vecinos de San Andrés, de Iguete, de Taganana, que según nota del Ayuntamiento aún no han presentado solicitud alguna para la inscripción en el padrón de pobres, ¿podrán decir el día de mañana que no se han tenido en cuenta sus intereses?

Es que somos así. Incongruentes. Nos gusta censurar. Y cuando se nos presenta una ocasión como la presente la despreciamos.

JACINTO TERRY

CHOCOLATES "LA GOLONDRINA", fabricados por Julián Sáenz Martínez, con productos que aseguran su bondad y pureza. Pídanse siempre. Así también sus café tostados, especialidad de la casa. Comercio: calle Imeldo Serís.

DESDE MADRID

Declaraciones de Cavalcanti

Hablando a sus amigos íntimos, el general Cavalcanti, ha hecho manifestaciones terminantes y explícitas acerca de su alejamiento absoluto de conjuras y combinaciones de orden político.

Ha afirmado que gentes desaprensivas y ligeras han podido haber tomado su nombre y dado lugar a rumores que rechazaba de una vez para siempre.

Respecto a la comisión que se le ha concedido para el extranjero, ha dicho que la tenía solicitada desde la época de su proceso.

Repetidamente se había lamentado de que otros generales más jóvenes hubiesen ido al extranjero.

No se le concedió hace poco, porque por el reciente nombramiento para jefe de la Casa Militar de don Alfonso, podría haber parecido descortesía.

Añadió que su cargo no se proveerá, porque seguirá siendo subtitular, desempeñándolo interinamente el inmediato inferior, que es el general de Alabarderos que le sigue en categoría.

Marchará en breve y permanecerá en los Balcanes el tiempo que necesite para el estudio que se le encomendó.

La misión que lleva es muy amplia, no habiéndosele señalado plazo para desempeñarla.

Se amenaza de muerte a un fabricante para obligarle a entregar 50.000 pesetas

Don Luis Ayusá Ayala, comerciante de Barcelona, ha denunciado a la Policía que se le habían dirigido varios anónimos, en los que se le exigía la entrega de 50.000 pesetas, amenazándole además con atender contra su vida si no entregaba dicha cantidad el día 8 de este mes, a las dos de la tarde, en la plaza de Cataluña, esquina al paseo de Gracia.

En vista de la denuncia, el jefe superior de Policía dispuso que el personal del rondín especial realizara las investigaciones especiales para dar con el autor de los anónimos.

Las sospechas de los agentes recaeron sobre un tal Solanas, que tiene establecido un despacho en la calle de Gracia, número 40, en el cual se personaron dichos agentes, comprobando que los anónimos habían sido escritos con una máquina existente en dicho despacho, recogiendo al propio tiempo sellos de Correos de igual numeración que los empleados para el envío de los citados anónimos.

El individuo en cuestión fué detenido, confesando llamarse Trifón Solanas, de 30 años, comerciante, con domicilio en la calle de la Diputación.

La reina Guillermina se niega a pasar revistas a sus tropas



La prensa extranjera da cuenta de un incidente ocurrido en Holanda entre la reina Guillermina y su ejército, que creó serias derivaciones.

Según la referencia de varios corresponsales, la reina se negó a pasar revista a las tropas, como era costumbre después de la celebración de maniobras militares de importancia, por considerar como una ofensa pública que se le ha hecho por parte del Ejército la actitud observada por ciertas unidades armadas en las celebradas últimamente.

Por este mismo motivo tampoco se concederán las condecoraciones acostumbradas al término de las maniobras.

En los círculos militares holandeses reina visible agitación.

Disposiciones oficiales

A doña Isabel Romero Sanjuán y a doña Matilde Huice Navas, inspectoras de primera enseñanza de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, respectivamente, se les ha reconocido derecho a percibir, desde primero de Julio último, la gratificación anual de 1.000 pesetas, en concepto de residencia.

—Se han concedido treinta días de licencia, por enfermedad, a doña Francisca Jambrina Zúñiga, maestra de Loma de Castro, y a don Manuel Cambreleng Uque, maestro de esta capital.

En honor a la Raza

...Y partió Colón, en nombre de la España noble y grande, a conquistar fama, pero a darle mayor ensanche a sus dominios, y los puertos de la Luz, de la Gran Canaria, y San Sebastián de la Gomera, sirvieron de pausa, de abrigo a las naves de su flotilla. El náutico llevaba en su mente la idea de ver realizada la poética profecía soñada por Séneca (a), el pensamiento de dar a la nación de Isabel y Fernando un Mundo Nuevo, un Continente, pedestal glorioso del regno, baluarte de la estirpe hispana, que gobierna, lucha y recime por su Dios y por su Patria.

...Y por mares canarios pasó triunfante "aquel, que por loco se le tenía, iluminando su ruta el coloso y envejecido "Echeyde". Era el 24 de Agosto de 1492.

Herrera, el gran historiador, nos cuenta aquella rotura del timón que sufrió "La Pinta"—tal vez intencionada, "según se sospechó por industria de Gómez Rascón y Cristóbal Quintero, marinos cuya era la carabela, porque de mala gana iban en el viaje" (2)—y que motivó a Colón arribar al puerto de la Luz, en el que dejó a Pinzón, para luego hacerse a la vela y permanecer algunos días en el de San Sebastián, retornando al primero, después de tocar nuevamente en este último puerto con sus tres naves, "y en cuatro días se hizo carne, agua y leña con mucha diligencia... Y el jueves, a las seis, que se pudo contar como principio de la empresa, salió la vuelta de Occidente" (3).

...Y después de pasar el Calvario de sus mortificaciones, llegó "el loco" a la Arcadia feliz de sus ensueños, era día 12 de Octubre de 1492, descubriendo Rodrigo de Triana la sombra opaca de la isla de "Guanahani" al victorioso grito de ¡Tierra!, cuyo eco pomposo fué saludado por los cañones de la capitana—invicta casa solariega del "poderío marino", que representaba al palacio real de Castilla y de León—, y entre atronadores vitores de hidalgos y quiétescos aventureros, de "hombres con temerosa de sacro toledano y gesta de bronce", que fué la leyendaria raza que plantó en el Continente indiano, el árbol generativo, de cuyo tronco y de cuya sabia brotaron otras razas para glorificar a la Patria Madre.

¡Sublime acontecimiento! ¡Histórica epopeya! A Hispania, Colón, un genovés, daba como ofrenda, como homenaje, un Mundo Nuevo. ¡Gloriosa epopeya! ¡Grandioso acontecimiento!...

Allende y agüende los mares, el descubrimiento de las Indias fué contado y bendecido por el orbe entero, por que, por una católica reina y por un humilde fraile franciscano, Colón llevó a cabo esta empresa, cuya memoria será imperecedera y jamás se podrá borrar del gran libro de la Historia Universal.

Mas, nombrado el Descubridor, Almirante del mar Océano, Gobernador y Virrey de las Indias, emprendió su segundo viaje (1493) "a las tierras del vasallaje español", llegando antes a fondar con diez y siete carabelas en el puerto de San Sebastián "y sábado, a 5 de Octubre, tomó la isla de la Gomera a donde se detuvo dos días, proveyéndose de agua y leña y ganado, como becerros, cabras y ovejas, y ocho puercos de 70 maravedises la pieza, de los cuales se multiplicaron los que después hubo en las Indias. También se metieron gallinas y otros animales y simientes de hortalizas... Partió de la Gomera a 7 de Octubre" (4) enrolando en sus diminutos navíos a algunos gomeros—tal vez a gente conocida,—a marnos con quienes trataría diariamente durante aquella época que vivió en la isla, casado con doña Felipa Muñiz.

...Y cuando la torpe envicía quiso oscurecer la gloria y renombre conquistado al mártir y bienhechor de la Patria, mancillándole su honor, en 19 de Julio de 1498, lcs gomeros, al ver llegar las naves colombianas a su puerto y enterarse se que a su antiguo huésped, por mezuquinos recelos, le llevaban preso a la tierra donde había dejado el "amor de sus amores", de seguro llorarían tamañas desventuras, no pudiendo contener el dolor y tristeza que les causara la fatal nueva.

...Y fué absuelto de los falsos cargos que se le imputaban, y en nombre de la España y bajo su perdón soberano, Colón continuaba sus viajes con aquel puñado de héroes, cristalizados en la silueta, en el prototipo del noble y ejemplar caballero, compendio de hidalgos y leyendarios arrostos que después cantara Cervantes en la inmortal obra de su ingenio, llamándole don Alonso de Quijano. Pero... Colón al fin moría...

...Y España sigue siendo la va-

(1) Séneca in Menea, Act.º 2.º
(2) Decad. I. Lib. I.
(3) Idem I de idem.
(4) Idem I de idem II.

hiente y altiva, austera e infanzona, mística y sabia, poética y galante... Ella está retratada en las bellas y evocativas estrofas del Romancero y en los augustos idilios del agreste pastor—relieve de su raza—, ora pulsando la guzla y vertiendo en cadenciosas trovas todo su caballeresco y castizo ambiente medioeval; más tarde, y por motivos triviales, "gusta de hacer fulgurar la tizona, tal vez porque en el mundo el acero de Toledo no halló rival..." (5)

"España y Colón" es la base firme en que apoyan y apoyarán las repúblicas hispano-colombianas los gloriosos anales de sus mayores acontecimientos, inspirados siempre en la gran sublimidad de nobleza y heroísmo de una y del otro, porque a ambos se les venerará eternamente.

Por ella y por él se transportó al virgen Continente, la gracia de su lengua y la semilla de su fe salvadora.

Las razas que la pueblan hoy, bendicen su humanitaria labor.

F. P. Montes de Oca García
Cronista oficial de Canarias

(5) "España de grandezas y leyendas", por Carmela Moreno Rodríguez.

DE SOCIEDAD

ENFERMOS

En Las Palmas se encuentra gravemente enfermo, el ex alcalde de aquella ciudad, don Juan Verdugo y Pestana.

También se halla enferma en la expresada ciudad, la señora esposa del catedrático, don Baltasar Champ-saur.

VIAJEROS

Ha hecho viaje al Extranjero, acompañado de su hermana María, nuestra estimado amigo, el doctor don Miguel A. Poggio.

Ayer llegaron de Las Palmas, don Juan Rivero, don Pedro Trujillo, don Blas Marrero, don M. González Cabrera, don Pedro Molina, don Tomás Sintés, don Pedro Miranda, don Luis Cárdenas, don Octavio Hernández Olazo, don Eduardo Lafit, don Teófilo Quevedo, don Antonio Cabral, don Simón Reichel, don Vicente Ortuño, don Juan Alonso, don Agustín Marrero, don Antonio Martínez, don Agustín Cabrera, don Felipe Motina, don Santiago García, don Agustín Díaz, don Amado Pérez y don Manuel F. Rossi.

En el vapor "Cap Norte", se embarcaron ayer para la Península y el extranjero, los señores siguientes: Para Hamburgo: Dr. Jorge Gil y familia, y Herr von Salrnuth y señora.

Para Boulogne: don Julio Fernaud. Para Bilbao: don Francisco Trujillo Castro y don Luis Espinosa.

Para Vigo: don Isidro y don Peñón Fuentes Perdigón, don Eustaquio García y don Tomás Gutiérrez.

Para Lisboa: Mrs. Maxwell e hija, don B. Bos y Reg. Bauern Reichow.

Ha hecho viaje para la Península, en unión de su señora esposa e hijos, el inspector de Correos, don Gabriel Gómez Landero.

Ha marchado para Santa Cruz de la Palma, en unión de su señora esposa e hija, el coronel de Infantería, don Agustín Alcalá-Galiano.

FETICION DE NIÑO

Para nuestro joven amigo don Estanislao Brotons y por sus padres, los señores de Brotons, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Pilar Fajardo Merino.

DISTINCION

Ha sido nombrado Caballero del Mérito Militar, en atención a los valiosos servicios prestados a esta Comandancia de Artillería, el jefe de la Casa Elder Dempster, Mr. Farrow S. Bellamy.

De Las Palmas

Viaje del Prelado

En breve embarcará para Sevilla, el Ilmo. Prelado de la Diócesis, para tomar parte en el Concilio diocesano que se celebrará en dicha ciudad.

La causa contra Stela Borcos

El próximo día 16 se celebrará en la Sala de lo Criminal de la Audiencia, el juicio oral de la causa seguida en el Juzgado de Vegueta, contra Stela Borcos Rivero, acusada de haber dado muerte en los pasillos de la Audiencia a Francisco Dávila, conocido por "Paco el pianista".

El Vizconde de Buen Paso

NOVELA

món terminó, la gente había comenzado a salir, todavía tuvieron que esperar doña Jacoba y sus parientes un rato después de fenecido el lamento del profeta Rey, para poder salir del templo sin sufrir apretones.

Ya en pie para marcharse, el Vizconde se llegó a donde estaba Margarita y la dijo: —¿Se ha fijado vuesa merced en aquel cuadro que está en la capilla del Resucitado?

—Sí—dijo la joven—representa a San Isidro y Santa María de la Cabeza. ¿Y por qué me lo dice?... —Bueno—repuso el Vizconde—cuando salgamos ya le diré el por qué, aunque antes tengo que hacerla una pregunta.

Ya en la calle decía el Marqués. —Vaya que bien lo hace el Padre Vinalea; si bueno estuvo el domingo pasado, mejor me ha parecido en este.

—Mucho me lo ponderaron vuestas mercedes—añadió el Vizconde,—pero aún no me lo dije-

ron todo. ¡Quién lo había de decir en Vinalea! Bien que su hermano Juan y mi amigo es todo un mozo de talento.

—Ahora—dijo doña Jacoba—vamos a casa a tomar chocolate; pero antes daremos una vuelta para desentumecernos y hacer tiempo, ¿no te parece bien, Gaspar?

—Jacoba—repuso éste,—basta que tu tengas gusto en ello para tenerlo yo también. Tu dirás, pues, hacia donde vamos.

—Pues si a vuestas mercedes les parece—añadió doña Jacoba—iremos al puerto y por allí tomaremos la calle baja en dirección a casa, que con eso tengo paseo de sobra para mis años y mis piernas.

—Andando, pues, dijo don Gaspar;—toma el brazo para que te apoyes, Jacoba.

Lo mismo fue ver el Vizconde la acción de su padre para con la anciana, que apresurarse también a ofrecer su brazo a la linda joven, la que se quedó parada, ruborosa y como dudando.

Al ver el azoramiento de la joven, doña Jacoba se apresuró a decirle: —Sí, mujer, acepta el brazo de Cristóbal.

—Es mucho esta Margarita—añadió luego en voz baja, dirigiéndose al marqués—¡es tan inocentona en medio de lo lista que es!... ¡Creerás, Gaspar, que nunca ha dado el brazo a nadie, más que a ti el otro día y hoy a Cristóbal!... Así es, que no te extrañe que esté un tanto incivil.

—No te importe eso, Jacoba, pues noto que los muchachos saben hoy más que en nuestros tiempos.

—Si, Gaspar, ¡cuánta maldad corre en estos días! Y lo peor es que tratan a uno de impertinente.

En estos y en otros coloquios iban paso entre paso los dos viejos, parsimonia que seguían el Vizconde y Margarita, bien que a la distancia suficiente para que los primeros no pudieran percibir lo que éstos hablaban en voz baja,

conversación que comenzó el Vizconde diciendo a la joven: —Si no fuera impertinente le hacía una pregunta, Margarita.

—Puede hacerla su señoría—contestó ésta.

—¡Oh!, ya apareció otra vez la señorita—dijo don Cristóbal—cuanto antes el vizcondado, luego vendrá el vuesa merced; y el tú llano y sencillito, único que debe haber entre parientes: ese si que tarda en aparecer.

—Válgame Dios, don Cristóbal, ¡cómo puedo yo tratar de tu a una persona de respeto! Si me lo oyera madre Jacoba me lo reprendería seguramente.

—Pero como madre Jacoba no la oye—repuso el Vizconde—ningún pleito hay que temer.

—Pero aunque no lo oiga, me da a mí mucha vergüenza...

—¿De quién, Margarita?

—De vuesa merced...

—Y quitando yo esa vergüenza—volvió a decir el Vizconde—ya no habrá porque dejarlo de usar, por lo menos mientras hablémos solos...

Pero como no hemos de pelear por eso, allá vá la pregunta: ¿Qué pena tenía la bella Margarita, que se le escaparon las lágrimas delante de la Virgen?... —"¡Uy", señor, que hombre más reparón!... ¡pues no lo mira todo!... ¿Pero quién no llora, don Cristóbal, al ver la Virgen de los Dolores?... —Yo, Margarita; yo no lloro.

—Toma, porque es un hombre, y le da vergüenza de llorar delante de la gente... pero ¿a qué cuando ve a la Virgen dolorida piensa en las congojas que los pecadores le causan, y que con los pecados vuelven a crucificar a su santísimo hijo?

—En eso si que pienso—dijo el Vizconde de un modo maquinal.

—Y de verdad, ¿no se afiñe ni un poquito siquiera, don Cristóbal?

—Eso sí—balbuceó este sintiendo tener que mentir y confe-

DEPORTES

El encuentro de esta tarde. "Marino"—"Tenerife"

Esta tarde, según hemos anunciado, se celebrará el primer partido entre los equipos, "Marino F. C." de Las Palmas, y "Tenerife," comenzando el "match" a las cuatro en punto.

Los equipos se alinearán en la siguiente forma: "Marino": Ramos; J. González y Rafael González (capitán); M. Rodríguez, Oramas y J. Pérez; Andrés Pérez, Miguel Gil, Teodosio, F. Curbelo y Pita.

"Tenerife": Baudet; Bello y Arocha; Castellano, Cárdenas (capitán) y Barroso; Torres, Ramos, Raúl, Graciliano y Pérez.

Hasta ayer no había sido designado el árbitro del partido, indicándose al señor Single, que arbitró en La Laguna, el partido "Tenerife"—"Rival."

En el partido de esta tarde, el capitán del "Marino" hará entrega al del "Tenerife," de un precioso banderín con una afectuosa dedicatoria al Club Deportivo.

Mañana, a la misma hora, volverán a contender en el campo del Club Deportivo, los equipos, "Marino" y "Tenerife."

Los infantiles

—Hoy contenderán en el campo del "San Andrés", los equipos "Pensamiento", de aquel barrio, y el "Sierra Córdoba", de esta capital, alineándose el primero en la siguiente forma:

Angel; Francisco F. y Sebastián C.; Juan H., Francisco A. y Sindo; Aquilino, Abelino, Pedro C., Pedro T. y Domingo.

—Esta tarde contenderán en el campo de la Sociedad "Salamanca F. C.", los equipos infantiles, primero y segundo "Lérida", empezando el encuentro a la una y media.

—También hoy contenderán en el campo del "Fomento", los equipos infantiles "C. D. Europa" y "Audace", alineándose el primero con los siguientes jugadores:

J. Monzón; A. Díaz y J. Núñez; J. García, A. Borges y M. Rodríguez; P. Díaz, B. Alberto, Díaz, M. Correa y M. Aldana.

—En el campo del "Laurel", contenderán hoy los equipos "Deportivo Juventud" y "Canarias F. C.", alineándose el primero de la siguiente forma:

Yanes; Niabel y Marrero; Arceo, Hernández y Carló; Aguilar, Cozzi, Cristóbal, Fernaud y Pecoñil.

—Hoy, a la una, contenderán en el campo "Iberia" los equipos "Avance" y "F. C. Español."

¿Vienen los uruguayos a Europa? "L'Auto", el periódico deportivo parisino, afirma que una fuerte selección uruguayaya hará en la próxima primavera una extensa "tournee" por Europa.

Esta selección se presentará constituida con mejores elementos que el equipo nacional vencedor del torneo olímpico. De los jugadores que integraron el "once" campeón del mundo, sólo son escogidos Petrone, Scaroni, Andrade y Nazzari.

Asegura que el "Red Star" es el encargado de organizar su excursión por Francia y que jugará en París, Marsella, Roubaix, Amiens, Estrasburgo, Rouen, Havre y quizá en Burdeos.

Dos mujeres dan muerte a un hombre, en la Palma Según telegramas que recibimos ayer, en las últimas horas de la tarde del viernes se suscitó una sangrienta reyerta en la costa del barrio de la Caleta, del término de Fuencahiente, en la isla de la Palma, resultando muerto el pescador Juan González Pérez, vecino da aquel pueblo.

La guardia civil detuvo en el lugar del suceso, a las vecinas de aquel pago, Nicolasa y Bonifacia Guillén, que se confesaron autoras de la muerte del Juan, con el cual venían enemistadas desde hace algún tiempo.

La víctima de este suceso, que contaba 45 años de edad, y de estado viudo, era natural de esta capital.

El Juzgado de Los Llanos ha comenzado a practicar las diligencias sumariales.

Quejas de un barrio

¡TOQUE DE ATENCION!

De un hecho insólito, que clama inmediata y justa reparación, nos vamos hoy a ocupar para que el público, juez imparcial de todos los actos de la vida ciudadana, se forme exacta idea y dicamine acerca de la razón que motiva la publicidad de estas líneas.

Los habitantes de este populoso barrio, que desde tiempo inmemorial han venido solicitando, en distintas épocas y por diferentes conductos, la implantación en el mismo del alumbrado eléctrico, público y privado, han visto nuevamente defraudadas sus esperanzas en cada una de las repetidas gestiones, en las que siempre han recibido proesas, tanto de los alcaldes de esta ciudad, como del gerente de la Compañía Anónima de Electricidad de Tenerife, concesionaria del mencionado servicio en Santa Cruz-Laguna y sus respectivos términos municipales.

A raíz de la gran guerra, el gerente de la susodicha Compañía fundaba su negativa en las tan trilladas y socorridas "actuales circunstancias." Pasaron éstas y se presentó otra razón de no menor peso como la de que el Ayuntamiento de la ciudad de La Laguna no había satisfecho importantes cantidades por atrasos que eran de imprescindible necesidad para afrontar los primeros gastos de la aludida implantación.

En este estado siguió el tiempo su curso natural, sin vislumbrarse la más ligera esperanza de éxito, cuando de pronto circula la grata nueva de que el servicio del alumbrado público y privado, por medio de la electricidad, sería un hecho en este barrio, en plazo muy cercano, puesto que el gerente de la Compañía tenía órdenes expresas del Consejo superior de la risma, residente en Bélgica, de acometer activamente la obra.

Pero cuál no sería nuestra sorpresa, al enterarnos de que ese beneficio sólo alcanzaba a dos determinadas personas, que ni siquiera tienen carta de vecindad en este lugar y que sólo han sido agraciados por el gerente, sin duda influenciado por una particularísima amistad personal, poniendo legítimos intereses comunales con esa irritante predilección que no es única, por contar con otro caso de fecha más remota, también para determinado favorecido, a quien todos conocemos, que lo traspasó a otro vecino de Santa Cruz al cederte en venta el inmueble donde fue instalado el alumbrado hoy existente.

No es que los infrascriptos pretendamos que se prive de tan necesario beneficio a quienes, con más suerte, se les haya otorgado, y en buena hora lo disfruten; lo que sí deseamos es que al igual que aquéllos y cumpliendo lo tratado por la Compañía con el Ayuntamiento, se proceda a la instalación del alumbrado y suministro de fluido a este barrio, que se halla enclavado en el término municipal de La Laguna, y, por tanto, con perfecto derecho a él todos sus habitantes por igual, sin seleccionar ni preferir a nadie, por no ser ni equitativo ni justo en los actuales tiempos de corrientes democráticas y fraternales, que deben inspirar a los funcionarios públicos a obrar con perfecta equidad y alteza de miras.

Por hoy hacemos un alto en este enojoso asunto, que prometemos reanudar mejor documentados, para que el público forme un juicio más exacto, y dar a su vez los exponentes carácter oficial a este incidente, medio el más eficaz para que las autoridades, a quienes compete, puedan tomar carta en el asunto, cortando de raíz estos intolerables abusos que con frecuencia se cometen por aquellos a quienes debe hacerse saber y entender, que la prudencia no entraña dejación de derechos, ni menos ignorancia de los respectivos deberes.

Barrio de Argujón (Laguna), 12 Octubre de 1924.

Domingo A. Cambreleng.—Francisco Ramos.—Isidro Castro.—Santiago Elías Molina.—Francisco Rivero.—Manuel Bello.—Rafael de la Rosa.—Secund. no Barrios.—Eulalio Brunetto.—Domingo Estevez.—Federico Arnay.

NEGOCIO.—Se vende uno en sitio céntrico. Actualmente se halla dedicado a vinos y licores. Estantería y local propio para ultramarinos o cualquier otro ramo. Su valor hoy es pequeño. Es accesoria, sin casa para vivir. Informes en esta imprenta.

MAQUINAS de calcular «Brunsvigas». Las mejores. Américo L. Méndez, Alfonso XIII número 51.

VIDA JUDICIAL

VIOLACION

El Juzgado de La Laguna se halla instruyendo sumario, por violación de Antonia Pérez Afonso, vecina del Sauzal.

JUICIO POR ATENTADO

Ayer se celebró el juicio señalado contra David Dorta (a) "Barraco", acusado de un delito de atentado a un agente de la autoridad.

El Ministerio fiscal pidió para el procesado la pena de 3 años, 4 meses y 3 días de prisión correccional.

El letrado defensor, señor Mascareño, calificó el delito de resistencia, pidiendo pena de arresto para su patrocinado.

El juicio quedó concluso para sentencia.

SEÑALAMIENTO PARA MASANA

Juzgado de Icod, por abusos deshonrosos, contra Sebastián Afonso Hernández. Abogado, señor Gil-Roldán; procurador, señor Camí.

Gacetillas

Según radiograma recibido por el cónsul de Francia en esta capital, señor Claverie, hoy, a las 8 de la mañana, llegará a este puerto, el aviso de guerra francés, «Ville d'Is».

Permanecerá varios días en este puerto, visitando su tripulación el interior de la Isla.

Durante la travesía de Río Janeiro a este puerto, del vapor alemán, "Cap Norte", que ayer hizo escala en esta capital, falleció el pasajero de tercera clase, Adelaido Justo Navas, natural de Avila, que venía padeciendo tuberculosis pulmonar.

Su cadáver recibió sepultura en el mar.

Descansen en paz.

En el Congreso de Geodesia, que se acaba de celebrar en Madrid, se acordó, a propuesta del delegado, don José Galbis, la creación de un Observatorio de Geofísica en Tenerife.

El mozo de esta capital para el reemplazo de 1922, Antonio Busset Jiménez, debe comparecer a la mayor brevedad en la Comisión Mixta de Reclutamiento.

El hermoso transatlántico alemán

"CAP POLONIO"

de 22.000 toneladas, saldrá de este puerto el 22 de Octubre para Lisboa, Vigo, Bilbao, Boulogne, sm. y Hamburgo

admitiendo pasajeros en primera y tercera clase. Para más informes dirigirse a JACOB AHLERS

Marina, 31 Teléfono, 536

Señoras, caballeros:

¿Desean ustedes vestir bien, elegante y a la última moda, así como obtener cualquier artículo, por poco dinero? Todo cuanto puedan ustedes apetecer, lo encontrarán a menor precio que en cualquier otro lado, en los importantísimos almacenes

AUX GALERIES LAFAYETTE

32, Rue Blanche.—París. Son los únicos almacenes de París cuya venta anual se eleva a la enorme suma de MIL MILLONES DE FRANCOS, lo que demuestra que sus artículos y confecciones es de lo mejor y más selecto que se conoce, siendo la casa que MAS BARATO vende de todo París.

Para pedidos, catálogos, muestras e informaciones, dirigirse a su agente, Manuel Díaz Ruñino; Apartado número 50; Teléfono, 664; calle de la Candelaria número 10. Santa Cruz de Tenerife.

¡Automovilistas!

SI QUEREIS GOZAR EL VERDADERO PLACER DE CONDUCIR UN AUTOMÓVIL

ADQUIRID UN

"ESSEX" - 6 CILINDROS

Equipado con gomas GLOBO (neumáticos de baja presión)

Es extraordinario en cuestas.—Las sube todas en directa

Solicite una prueba de su Agente

John W. Golding.

ALFONSO XIII, 52.—Santa Cruz de Tenerife

Folleto de LA PRENSA (34)

El Vizconde de Buen Paso

NOVELA

la cruz. Terminadas las "visperas" apareció en el púlpito el P. Lector Vinalea con su hábito dominicano, y en los cincuenta minutos que duró el sermón tuvo pendiente de sus labios al gran concurso que llenaba el templo, siendo varias veces interrumpido el orador por los sollozos del auditorio. Concluyó el acto con el canto del "Miserere", y aunque desde que el ser-

mon terminó, la gente había comenzado a salir, todavía tuvieron que esperar doña Jacoba y sus parientes un rato después de fenecido el lamento del profeta Rey, para poder salir del templo sin sufrir apretones.

Ya en pie para marcharse, el Vizconde se llegó a donde estaba Margarita y la dijo: —¿Se ha fijado vuesa merced en aquel cuadro que está en la capilla del Resucitado?

—Sí—dijo la joven—representa a San Isidro y Santa María de la Cabeza. ¿Y por qué me lo dice?... —Bueno—repuso el Vizconde—cuando salgamos ya le diré el por qué, aunque antes tengo que hacerla una pregunta.

Ya en la calle decía el Marqués. —Vaya que bien lo hace el Padre Vinalea; si bueno estuvo el domingo pasado, mejor me ha parecido en este.

—Mucho me lo ponderaron vuestas mercedes—añadió el Vizconde,—pero aún no me lo dije-

ron todo. ¡Quién lo había de decir en Vinalea! Bien que su hermano Juan y mi amigo es todo un mozo de talento.

—Ahora—dijo doña Jacoba—vamos a casa a tomar chocolate; pero antes daremos una vuelta para desentumecernos y hacer tiempo, ¿no te parece bien, Gaspar?

—Jacoba—repuso éste,—basta que tu tengas gusto en ello para tenerlo yo también. Tu dirás, pues, hacia donde vamos.

—Pues si a vuestas mercedes les parece—añadió doña Jacoba—iremos al puerto y por allí tomaremos la calle baja en dirección a casa, que con eso tengo paseo de sobra para mis años y mis piernas.

—Andando, pues, dijo don Gaspar;—toma el brazo para que te apoyes, Jacoba.

Lo mismo fue ver el Vizconde la acción de su padre para con la anciana, que apresurarse también a ofrecer su brazo a la linda joven, la que se quedó parada, ruborosa y como dudando.

Al ver el azoramiento de la joven, doña Jacoba se apresuró a decirle: —Sí, mujer, acepta el brazo de Cristóbal.

—Es mucho esta Margarita—añadió luego en voz baja, dirigiéndose al marqués—¡es tan inocentona en medio de lo lista que es!... ¡Creerás, Gaspar, que nunca ha dado el brazo a nadie, más que a ti el otro día y hoy a Cristóbal!... Así es, que no te extrañe que esté un tanto incivil.

—No te importe eso, Jacoba, pues noto que los muchachos saben hoy más que en nuestros tiempos.

—Si, Gaspar, ¡cuánta maldad corre en estos días! Y lo peor es que tratan a uno de impertinente.

En estos y en otros coloquios iban paso entre paso los dos viejos, parsimonia que seguían el Vizconde y Margarita, bien que a la distancia suficiente para que los primeros no pudieran percibir lo que éstos hablaban en voz baja,

conversación que comenzó el Vizconde diciendo a la joven: —Si no fuera impertinente le hacía una pregunta, Margarita.

—Puede hacerla su señoría—contestó ésta.

—¡Oh!, ya apareció otra vez la señorita—dijo don Cristóbal—cuanto antes el vizcondado, luego vendrá el vuesa merced; y el tú llano y sencillito, único que debe haber entre parientes: ese si que tarda en aparecer.

—Válgame Dios, don Cristóbal, ¡cómo puedo yo tratar de tu a una persona de respeto! Si me lo oyera madre Jacoba me lo reprendería seguramente.

—Pero como madre Jacoba no la oye—repuso el Vizconde—ningún pleito hay que temer.

—Pero aunque no lo oiga, me da a mí mucha vergüenza...

—¿De quién, Margarita?

—De vuesa merced...

—Y quitando yo esa vergüenza—volvió a decir el Vizconde—ya no habrá porque dejarlo de usar, por lo menos mientras hablémos solos...

Pero como no hemos de pelear por eso, allá vá la pregunta: ¿Qué pena tenía la bella Margarita, que se le escaparon las lágrimas delante de la Virgen?... —"¡Uy", señor, que hombre más reparón!... ¡pues no lo mira todo!... ¿Pero quién no llora, don Cristóbal, al ver la Virgen de los Dolores?... —Yo, Margarita; yo no lloro.

—Toma, porque es un hombre, y le da vergüenza de llorar delante de la gente... pero ¿a qué cuando ve a la Virgen dolorida piensa en las congojas que los pecadores le causan, y que con los pecados vuelven a crucificar a su santísimo hijo?

—En eso si que pienso—dijo el Vizconde de un modo maquinal.

—Y de verdad, ¿no se afiñe ni un poquito siquiera, don Cristóbal?

—Eso sí—balbuceó este sintiendo tener que mentir y confe-

INFORMACION TELEGRAFICA

El infante don Luis de Orleans, exonerado.-El sorteo de lotería de ayer.-Servicio de dirigibles de la Península a Canarias.-Una catástrofe en el expreso París-Roma.--La situación política en Alemania

MADRID

El cupo en filas

Madrid, 10.23. (Por vía Brest-Dakar.)—Esta tarde se reunió el Directorio en la Presidencia. El Consejo se ocupó del decreto sobre llamamiento a filas del cupo del actual reemplazo, que se eleva a 85.000 hombres.

El infante don Luis de Orleans, exonerado

En los círculos políticos y aristocráticos está siendo objeto de los más diversos comentarios el hecho de haber sido exonerado del cargo que ocupaba el infante don Luis de Orleans. También ha causado enorme extrañeza la noticia de que el infante había sido expulsado de París.

Fallecimiento

Comunican de Sevilla que ha fallecido en aquella ciudad el ex ministro y vice-almirante de Marina, don Juan Jácome Pareja, Marqués del Real Tesoro.

Servicio de dirigibles entre Canarias y la Península

Madrid, 10.14. (Vía radio.)—Comunican de Berlín que en los talleres Zeppelin se está construyendo un dirigible, que será trasladado a España en el verano próximo, para establecer el servicio de pasajeros entre la Península y Canarias. Dicha aeronave será la base de la flota de dirigibles que ha de ser construída para el servicio entre España y la Argentina.

Extranjero

Comisión disuelta

Berlín, 1. (Vía radio, recibidos por correo.)—La conferencia de embajadores ha acordado que desde hoy quede disuelta la Comisión Naval, por haber quedado despa-chados todos los asuntos que se relacionaban con el desarme naval de Alemania.

La contestación al "memorandum" alemán

Berlín, 1.—La contestación al "memorandum" alemán, relacionado con la entrada de Alemania en la Liga de las Naciones, no será enviada hasta que se haya realizado un cambio de impresiones entre los aliados.

Los pagos de las reparaciones

Berlín, 1.—Durante el pasado mes de Septiembre, Alemania pagó, por concepto de reparaciones, ochenta y tres millones de marcos oro. La entrega, no sólo ha sido hecha puntualmente, sino que además ha quedado un exceso. El primer plazo de Octubre, de 14 millones, ha sido ya puesto a disposición de la Comisión de reparaciones.

Comida diplomática

Berlín, 1.—El presidente Ebert obsequió ayer con una comida de despedida al presidente de Méjico.

Al acto fueron invitados el canciller alemán, el ministro mejicano y otros embajadores de diversos países.

El tratado franco-alemán

Berlín, 2. (Vía radio, recibido por correo.)—Ayer empezaron en París, bajo la presidencia del señor Herriot, las negociaciones franco-alemanas, para ultimar un tratado de comercio entre ambos países.

La enseñanza del español en Alemania

Berlín, 2.—Se ha celebrado una reunión de los filólogos alemanes para poner en vigor la enseñanza del idioma castellano en los colegios superiores.

La ampliación del Gobierno alemán

Berlín, 2.—El canciller Marx decidió discutir la eventualidad de ampliar el actual Gobierno con diferentes jefes de partidos, quienes

han sido invitados a una reunión especial.

De esta reunión han sido excluidos únicamente los socialistas y los conservadores.

Las cosechas alemanas

Berlín, 2.—Debido al mal tiempo por las cosechas en toda Alemania serán medianas.

Una información oficiosa dice que la cosecha de cereales será la mitad de la del año pasado, siendo por lo tanto necesario importar grandes cantidades de trigo y harina.

Choque de trenes

Maguncia, 3. (Vía radio, recibidos por correo.)—En las inmediaciones de esta población chocaron dos trenes expresos, resultando 24 pasajeros muertos y 30 heridos.

Las explotaciones industriales en Rusia

Berlín, 4. (Vía radio, recibidos por correo.)—El ex canciller señor Wirth, ha llegado a Londres con objeto de negociar en aquellos círculos financieros los medios económicos necesarios para proceder a la explotación de las concesiones de carácter industrial hechas a Alemania por Rusia.

Los social-demócrata y la ampliación del Gobierno

Berlín, 4.—Después de su entrevista con el canciller Marx, el jefe del partido social-demócrata ha manifestado que no rechazaba en principio la idea de ampliar el Gobierno, pero que antes de decidirse necesitaba aclarar completamente la actitud de los nacionalistas, respecto a la protección que estos habrán de prestar a la constitución republicana y al cumplimiento del acuerdo de Washington.

Los vuelos sin motor. Dos aviadores muertos

Londres, 4.—Ayer se verificaron las pruebas de un avión sin motor, remontándose el aparato a gran altura y cayendo después bruscamente.

Los dos aviadores que lo tripulaban resultaron muertos.

El Congreso Mundial de la Paz

Berlín, 8. (Vía radio.)—El presidente Ebert recibió ayer la visita de la Delegación del Congreso Mundial de la Paz, de la que formaban parte los cónsules de todas las naciones ibero-americanas.

El "zeppelin" de América

Berlín, 8.—El "zeppelin" que ha sido construído para Norteamérica efectuará hoy la última prueba, en un vuelo de dos horas. El dirigible saldrá el jueves con dirección a los Estados Unidos.

Francia y el empréstito alemán

Berlín, 8.—Comunican de París que en el Ministerio de Negocios Extranjeros se reunieron ayer los más importantes banqueros franceses, tratando de la participación de Francia en el empréstito alemán.

La banca francesa se ha comprometido a cubrir 75 millones.

Los resultados de la aplicación del plan de Dawes

Berlín, 10. (Vía radio.)—El hijo del general Dawes, que se encuentra en esta capital, ha declarado que la aplicación del plan, durante las seis primeras semanas ha dado un resultado excelente, especialmente en lo que respecta a los pagos hechos por Alemania.

La situación política

Berlín, 10.—Sigue sin resolver la situación política interior. El canciller Marx celebró ayer nuevas conferencias con los jefes de los partidos, reuniendo después el Consejo de Ministros. La creencia más generalizada es que la crisis quedará conjurada, agregando al gabinete dos ministros, sin matiz político, pero que cuenten con el beneplácito de ambos extremos.

El censo de Italia

Roma, 11.—Una estadística oficial calcula el número de la población entera de Italia, a mediados del año corriente, en 41 millones de almas.

De madrugada

Lotería Nacional

Cádiz, 11.12 noche. (Vía radio.)—Comunican de Madrid que en el sorteo de la Lotería verificado hoy han resultado premiados los siguientes números:

1.348, con dos millones de pesetas.

17.164, con un millón, en Granada.

44.075, con 500.000, en Fiestas de Alarcón.

25.269, con 200.000, en Madrid.

3.575, con 100.000, en Madrid.

Placa de honor

Dicen de Madrid que esta mañana se celebró en la Asociación de la Prensa el acto de entregar al secretario de la sociedad, señor Palacio Valdés, la placa de honor que le dedica la prensa de Santander.

El presidente de la Asociación pronunció un discurso ensalzando al señor Palacio Valdés, contestando éste con otro de agradecimiento.

El edificio para Ministerio de Instrucción

Se ha firmado un decreto concediendo un crédito de dos millones de pesetas, para reanudar las obras del edificio destinado a Ministerio de Instrucción pública.

La Fiesta de la Raza

Organizada por el Ayuntamiento, mañana se celebrará en el Teatro Real la Fiesta de la Raza. En representación de los países hispano-americanos hará uso de la palabra el ministro de Méjico, señor González.

El doctor Rodríguez Carracido, en representación de la Universidad, pronunciará también otro discurso.

Lola Membrives y otras artistas recitarán poesías de autores españoles y americanos.

Del resumen del acto se ha encargado al alcalde de Madrid.

DEL PUERTO

Entradas de ayer

VAPORES

«Livadia», alemán, de Hamburgo y Las Palmas, consignado a J. Ahlers. Ha descargado mercancías para el comercio de esta plaza.

«Tacoronte», español, de Santa Cruz de la Palma, con frutos.

«San José», noruego, de Londres, consignado a Rodríguez López. Cargará frutos.

«La Palma», español, de Las Palmas, con 57 pasajeros y mercancías.

«Telconia», inglés, de Cádiz, consignado a Elder.

«Amiral Villaret de Joyeuse», francés, de Port Gentil y Port Etienne, consignado a Hardisson. Se proveyó de carbón.

«Cap Norte», alemán, de Buenos Aires y escalas, consignado a Ahlers. Conducía de tránsito, 344 pasajeros y carga general.

«Boheme», español, de Valle Gran Rey, con frutos.

«Taoro», español, de Hermigua, con frutos.

«Isora», español, de las Galletas, con carga general.

«Esperanza», español, de Hermigua, con frutos.

VELEROS

«Fermína Concepción», de San Sebastián de la Gomera; «Arrecife», de Río de Oro; «Herbania», de Pozo Negro; «Joven María Candelaria», de Garachico, y «Tenerife», de Garachico.

Salidas

VAPORES

«San José», para Dieppe y escalas; «Amiral Villaret de Joyeuse», para Burdeos; «Cap Norte», para Hamburgo y escalas; «Taoro», para Hermigua; «Tacoronte», para Las Palmas; «Fuerteventura», para Arrecife y escalas; «La Palma», para Las Palmas; «Esperanza», para San Sebastián de la Gomera; «Isora», para las Galletas.

VELEROS

«Herbania», para Pozo Negro, y «Concepción Fernández», para la pesca.

Frutos

Ha sido despachado para Dieppe, con frutos del país, el vapor noruego, «San José».

Emplazamiento de una boya

Comunican de Sevilla que la boya de Esparraguera ha quedado nuevamente instalada en su emplazamiento.

Partido de futbol

Esta tarde se celebró un partido de futbol entre una selección de jugadores de la escuadra italiana y el «Español F. C.», de Cádiz.

Los gaditanos vencieron a los italianos por dos goles a uno.

En honor del príncipe Humberto

A las 10 de la noche comenzó en el Gran Teatro la función de gala organizada en honor del Príncipe de Piemonte.

A la fiesta asistieron las autoridades y numeroso público, presentando el teatro un aspecto brillantísimo.

Exámenes de maquinistas

Los exámenes de maquinistas navales que se han de celebrar en esta ciudad, han sido convocados para el día 15 del corriente.

Ultimas noticias

Catástrofe ferroviaria

París, 11.—En la estación de Santa Margarita, situada en la línea ferroviaria entre Monte Carlo y Génova, descarriló ayer el expreso de lujo París-Roma.

En la catástrofe perecieron el maquinista, el fogonero y dos pasajeros. También resultaron heridos, de más o menos gravedad, numerosos viajeros.

La actitud de los partidos políticos alemanes

Berlín, 11.—Después de celebrar amplias conferencias, los partidos políticos alemanes han adoptado las resoluciones del caso en lo que se refiere a la constitución de un Gabinete de concentración nacional.

Correos interinsulares

Mañana, a primera hora, llegará de Arrecife, Puerto de Cabras, Gran Tarajal y Las Palmas, el vapor «León y Castillos», que saldrá por la noche para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y el Hierro. También llegará mañana, procedente de estos últimos puertos, el vapor «Viera y Clavijo», que proseguirá viaje por la noche, para Arrecife y escalas.

Empresas de aguas

COMUNIDAD «EL CANTILLO»

Se convoca a todos los señores partícipes de esta Comunidad para celebrar Junta general extraordinaria el día 12 del corriente, y hora de las 16 (cuarto de la tarde), la que tendrá lugar en el ex-convento de San Agustín de este pueblo, con objeto de examinar las bases que para el arreglo, pendiente de resolución en la Junta general celebrada el 21 de Septiembre último, presentarán los señores designados en la misma, y resolver lo que se crea oportuno. Realejo bajo, 6 de Octubre de 1924.—El Presidente, Nicolás González.

Parque Recreativo

Para hoy: A las seis de la tarde, la magnífica película, en cinco partes «El tesoro enterrado». A las ocho, continuación de «La hija de la ajusticiada», de la que se exhibirán seis partes. A las nueve y tres cuartos, estreno de seis partes de «La hija de la ajusticiada».

Talleres Mecánicos

DE MANUEL RUIZ

Gran repuesto para toda clase de piezas de maquinarias, automóviles y camiones, con el procedimiento de soldadura en toda clase de metales, pudiendo dársele por miles las piezas reparadas en este archipiélago con tal procedimiento, en toda clase de maquinarias y automóviles, todo con la mayor rapidez y economía.

Talleres de armaduras de hierro, balcones, puertas de cristales, verjas y toda clase de herrajes. Con presupuesto para grandes trabajos, a precios que compiten con los principales fábricas de la Península y el Extranjero.

Manuel Ruiz, calle de San Miguel número 10. Teléfono número 109.

Las respectivas decisiones han sido comunicadas seguidamente al canciller Marx.

El partido demócrata y el partido centrista se han declarado partidarios de la proposición del canciller de extender el Gabinete.

El partido popular, en cambio, desea la formación de un Gobierno de concentración, constituido por los partidos de la derecha.

El partido nacionalista ha fijado como condición previa para entrar en el Gabinete, que el Gobierno alemán publique una declaración, dirigida a las potencias reunidas en la Liga de las Naciones, rehusando la confesión de exclusiva culpabilidad de Alemania en la guerra.

Por último, el partido socialista exige que todos los grupos políticos que formen parte del nuevo Gobierno declaren expresamente la aceptación del carácter republicano en la forma gubernamental.

Expedición al Polo Norte

París, 11.—Un periódico local publica una información, afirmando que la proyectada expedición francesa al Polo Norte se efectuará probablemente en aeroplano, en Marzo del año próximo, bajo la dirección de M. Jules Payer.

El dirigible «Shenandoah»

Nueva York, 11.—El crucero aéreo de los Estados Unidos «Shenandoah», tripulado por 40 hombres, emprendió un vuelo a Lakehurst, con rumbo a la costa del Pacífico.

La travesía, incluso el regreso, comprende una distancia de 7.000 millas.

De futbol. Entre alemanes y franceses

París, 11.—El día 19 del corriente se celebrarán en esta capital los primeros «matches» de futbol, concertados entre el Club de Foot-ball de Berlín y la Asociación de Foot-ball de París.

Declaraciones del canciller Marx

Berlín, 11.—El canciller Marx, al ser interrogado ayer por los re-

presentantes de la prensa americana, hizo las siguientes declaraciones.

Argumentó, en primer lugar, los pormenores de las negociaciones que se celebraron en Londres, respecto al empréstito alemán, y dijo que Alemania espera que el empréstito restableciera la situación económica del Reich, pues en el caso contrario el plan de Dawes fracasaría forzosamente, lo que supondría para Europa consecuencias ruinosas.

La entrada de Alemania en la Sociedad de Naciones

Berlín, 11.—El ministro de Relaciones Extranjeras, señor Stresemann confirió ayer extensamente con el ministro francés de Negocios Extranjeros.

Se asegura que en la conferencia se trató únicamente la cuestión relacionada con la entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones.

BOLSA DE MADRID

Dólares 7.44

La fiesta de esta noche

Están ultimados ya todos los preparativos para la fiesta de la Raza que esta noche se celebrará en el Teatro Guimerá.

El escenario ha sido artísticamente decorado con banderas y trofeos alusivos al acto que se conmemora.

Los ensayos de los himnos que se cantarán en el espectáculo por el orfeón del Círculo de Amistad, con acompañamiento de la Banda Municipal, han tenido un gran éxito, prometiendo constituir uno de los números más brillantes de la fiesta.

La comisión organizadora del espectáculo nos ruega hagamos público que, al terminar la velada, habrá tranvía para La Laguna.

Orientales.-Orientales Orientales

Este cigarrillo de «La Belleza», QUE NO TIENE FOSFATOS, ha tenido brillante acogida por el público de buen gusto.

«La Belleza» en sus cajillos de DIEZ, VEINTE y TREINTA céntimos, La cajilla, no pone postales ni ofrece regalos, pero en cambio emplea las mejores clases de tabacos que pueden importarse en Canarias. El creciente favor del público por esta marca, así lo demuestra.

Fume usted «Belleza», con ello se da gusto y hace una obra patriótica, pues hoy trabajan en esta fábrica más de ciento cincuenta obreros.

«Belleza», «Belleza» y nada más que «Belleza», Valentín Sanz, 8.

Lotería de Navidad

La Sociedad Centro y Montepío de Dependientes pone en cotocimiento de sus asociados y del público en general, que ya están a la venta, en el local social, San José, 34, las participaciones correspondientes a los cinco billetes, números 3.692, 31.530, 20.330, 18.172 y 21.029, que han sido adquiridos en las plazas de Madrid y Barcelona, por el Banco de Bilbao.

Como este año se juegan solamente diez mil pesetas, o seáse la mitad del año pasado, se previene la mayor urgencia en retirar las participaciones, con el fin de complacer a todos. La mayor demanda obedece al hecho de haberse comprado los billetes directamente en las plazas ya citadas, atendiendo la indicación de muchos asociados.

También ofrece este Centro cupones para el obsequio de la casa que se sortará en combinación con la Lotería de Navidad, y del cual llevamos ya distribuidos más de las dos terceras partes del billete de que consta dicho obsequio.

Diríjanse los encargos de participaciones y cupones al señor presidente, o por teléfono, al número 408.

Crespones a 1.35

Nuevamente acaba de recibir la casa EL BARATO los acreditados crespones en color liso, que detalla al precio de 1.35.

Gran surtido en colores.

Terciopelos de un ancho para trajes de señoras.

Lanas brochadas, gran novedad. Ancho 1 metro cuadrado.

Sergas de lana propias para trajes corta sastre, 1 metro treinta de ancho.

Lanas Prunel, jergas y otros artículos de la temporada de invierno.

El BARATO, Alfonso XIII, número 18, Rosa Alfonso viuda de Delgado.

«LA CHIRIPA».—Se necesita una buena cocinera, buen sueldo. Para informes: don Ernesto Uren, finca del «Robados», Puerto de la Cruz.

Sección de anuncios diversos

COLOCACIONES

EMPLEADO.—Se necesita persona joven que tenga conocimientos, para corredor de una casa de comisiones. Razón: San Francisco, 40.

EMPLEADO.—Se necesita un corredor para una casa de comisiones, que conozca perfectamente el ramo de tejidos. Dirigirse concretando aspiraciones a las iniciales M. M. I. Apartado de Correos, 14.

SE NECESITA una muchacha para niñera. Prosperidad, número 32, moderno.

CANALERO.—Hallándose vacante este cargo en la Empresa de Aprovechamiento de Aguas de La Laguna, se abre un concurso para cubrir esta plaza. Dirigir las solicitudes por escrito a su director, don Sixto M. Machado.

AGRICULTOR.—Se necesita uno que sepa cultivar toda clase de verduras, para ponerse al frente de una finca destinada a este fin, teniendo participación en las utilidades del negocio. Escribir: R. G. P. Apartado 131 o de 3 y media a 5 en la Rambla de Pulido, 32, Santa Cruz de Tenerife.

ARTICULOS PARA SEÑORAS

GABARDINAS para señoras y pieles última novedad, se han recibido en el salón de modas, Doctor Allart, 32, Santa Cruz de Tenerife.

SOMBREROS.—Se acaban de recibir bonitos y elegantes sombreros para señoras y niñas. Los hay para niñas pequeñas, los que se realizan a precios baratísimos. Imeldo Seris número 89, frente a la trasería del Banco de España.

MAQUINA SINGER para coser, se vende una. Razón: Canales, número 67.

PLANCHAS calentadores y hornillos eléctricos los acaba de recibir Honorio Arriaza, San José, 33.

NOVELTY, Doctor Comenge, 5.—Lo más frívolo en sederías francesas.

FINCAS RUSTICAS

SE VENDE una finca montuosa, con aprovechamiento de agua, en el pueblo de Puntallana, pago de la Galga. Para informes: Santiago, 77.

FINCA, de seis fanegadas y media, con agua y estanque, en la costa Sur, próxima a esta capital y propia para el cultivo de tomates, se arrienda. Informes: Pelayo López, Plaza de Weyler, 2, de 9 a 1 de la mañana.

SE VENDE una finca rústica, de seis fanegadas, propia para el cultivo de tomates situada en la costa Sur, donde dicen «Cuevas Caldas». Tiene una pequeña casa, la atraviesa la atarjea de Taodio y limita con la finca llamada del Banco. Para informes y detalles, véase a su dueño don Abraham de la Rosa Viera, o al abogado don Juan Rumeu y García.

SE VENDE una finca, sita en el Valle de Tabares, jurisdicción de La Laguna, de 16 fanegadas, con casa para medianeros, algi-be grande y establos para el ganado. En la actualidad la lleva en arrendamiento don Manuel Hernández. Informarán: en La Laguna, calle de Cabrera Pinto, número 30.

ALQUILERES

HABITACION.—Se alquila una para matrimonio sin hijos, con agua y luz. Razón: Santiago, número 16, moderno.

SE ALQUILA una habitación interior para caballero sólo. Razón: Doctor Comenge, número 69.

SE ALQUILA un hermoso salón, con 4 balcones a la calle de Alfonso XIII, y uno a la de José Murphy, dividido en tres cómodos despachos, más un recibimiento, en el piso entresuelo de la casa número 2 de la calle de José Murphy. Para informes, dirigirse a dicha casa.

SE ALQUILA un salón en la calle de Santa Rosalía, en esta capital. Dará razón: Manuel Carrasco, Duggi, número 24.

CASAS EN VENTA

CASA EN VENTA.—Se vende la casa número 4 y 6 de la calle de Candelaria. Dará razón en sus oficinas, el corredor de Comercio, don Manuel Santaella.

CASA pequeña, se vende en sitio céntrico, formando esquina. Razón en esta imprenta.

SE VENDEN varias casas en diferentes sitios de esta población, una magnífica mansión para escritorio y una pesa divisora para masa de harinas. Dirigirse a Ferrer, 31.

CASA EN VENTA.—Se vende una en Icod, en la calle de Key Muñoz, número 25, con huerta, agua y garaje, propia para comercio. Informes en la imprenta «La Comarca», Icod.

SE VENDEN las siguientes propiedades, situadas en la ciudad de La Laguna: La casa número 34 de la plaza de la Concepción; la casa número 28 de la calle de Bencomo; y un solar que mide unos 500 metros cuadrados, con frente a la calle de San Agustín. Para informes, dirigirse a don Juan Cabrera Núñez, Bencomo, 26, en la ciudad.

SE VENDE la casa de alto y bajo, concidada por el «Mercedero», en el Camino del Coche, tiene dos huertas, jardín, agua a presión, casa, terraza, salón para cuadrar, una acción y seis decimas de agua de Huerta. También se permuta por casa con agua en La Laguna. Para detalles en esta imprenta.

SE VENDE la casa número 11 de la calle del Ciprés, en La Laguna, de planta baja. Informes, calle de Herradores, sastretería de don José Pérez, en la misma ciudad, y en esta capital, don Serapio Melián, calle de Imeldo Seris, número 119.

SE VENDE una casa recientemente construida y deshabitada, en calle céntrica, en precios módicos. Dará razón: H. González, oficinas de la Compañía Eléctrica.

CASA EN VENTA.—Se vende una, de dos pisos, situada en la carretera de la Victoria, con bastante comodidad; tiene huerta y accesorias propias para garaje y almacén. Para informes: Benjamín Izquierdo, Ley & Compañía.

SE VENDEN varias casas terreras, en diferentes sitios de esta capital. Dará razón: A. Delgado, calle de Ferrer, 45.

CASAS EN VENTA.—Se venden las de la calle de Chamberí, números 11 y 15. Para informes, calle Costa y Grijalva, número 3, de una a tres.

CASA EN VENTA.—Se vende una de dos pisos, en la calle de Imeldo Seris. Para informes, Manuel Santaella, Alfonso XIII.

SE VENDE la espaciosa casa de la calle de Santa Rosalía, número 19, con piso alto interior. Dará razón en sus oficinas el corredor de Comercio don Manuel Santaella, Alfonso XIII, 82 (a).

SE VENDEN casas, solares y fincas, dentro de esta ciudad. Informes: Alfonso XIII, 46. (Lotería.)

JOVEN INDUSTRIAL extranjero, solicita un pequeño capital de 9.000 pesetas, en calidad de préstamo, con toda clase de garantías y buena renta. Informes: letras K. J., en esta imprenta.

SE VENDEN varias casas en diferentes sitios de esta población.—Dirigirse a don Angel Pérez Godiño, Alfonso XIII, 41. (Sombrierería.)

OFERTAS Y DEMANDAS

VIRGINIA CABRERA, modista, necesita varias costureras para la confección de trajes-sastre de señoras, Imeldo Seris número 89, frente a la trasería del Banco de España.

LA CASA ALEXANDRE ha sido nombrada agente de los grandes almacenes del BON MARCHE, de París.

Las señoras encontrarán en esta casa catálogos y muestras para sus pedidos.

MODISTA.—Encarnación Martínez, llegada de Madrid, se ofrece, en el Hotel Continental. (Teléfono, 523). Últimos figurines.

LOCAL.—Se desea uno en sitio céntrico propio para almacén. Ofertas: Apartado de Correos, número 168.

«ECHEIDE», SOCIEDAD CULTURAL.—En esta sociedad se necesita un joven para conserje. También desea comprar una pequeña estantería y mesa de escritorio. Solicitese dicho cargo y háganse ofertas por los muebles en el local social, calle de Ferrer, esquina a Santa Rosa de Lima, desde las 9 a las 10 y media de la noche.

SE OFRECE un joven con bastante práctica y contabilidad, buena letra y dispuesto para cualquier trabajo. Razón: Sebastián Hernández, en la Cooperativa Civico-militar.

TENEDOR DE LIBROS con mucha práctica, se ofrece para trabajar por horas. En la imprenta de este diario darán razón.

SEÑORITA profesora de solfeo y piano, se ofrece para dar clases a domicilio en esta ciudad. También puede ir a los pueblos cercanos. Precios módicos. Informarán en Icod, calle del Durazno, número 26.

SE COMPRAN vinos picados, residuos de vinificación y orujos. Dirigirse a la Fábrica de alcohol, calle de los Molinos, junto a la ermita de San Sebastián.

SOLAR.—Se desea comprar, para construcción de depósitos. Sitio preferido de uno a 2 kilómetros de la población, carretera San Andrés o carretera Sur. Extensión 800 a 400 metros cuadrados. Ofertas detalladas, a Juan J. Moeck.

FUNERARIA.—Se pone en conocimiento del público en general que la Funeraria de la Casa de los Obreros, después de haber introducido grandes reformas en ésta y en su carroza fúnebra, sigue prestando sus servicios al público, tanto en esta capital como en los pueblos del interior de la isla, tan económicos como anteriormente. Para informes, dirigirse por aviso a la Rambla del General Gutiérrez, número 5. Teléfono, número 80.

TRASPASA, con todas sus existencias, la acreditada camisería «New England», por no poderla atender su dueño. Informes en la misma, Plaza de la Constitución, número 3.

GRAN OCASION.—La Bota de París participa a su distinguida clientela, que como fines de temporada hace la casa una gran rebaja de precios en todas sus existencias. Al mismo tiempo participa que se hace toda clase de calzado a la medida, siendo los más elegantes y sólidos.—La Bota de París, San Francisco, 12.

CARMEN BELLO, profesora en partos, ofrece sus servicios en San Roque, 29.

CASA.—Se desea comprar una pequeña, Román Morales Rufo, Alfonso XIII, 22, almacén de tejidos.

TRABAJO en mi casa y a domicilio, en adornos rústicos e imitación de madera para parques y jardines, bancos, sillas, mesas y macetas.—Para más detalles, Manuel Martín, en Macario, La Laguna.

VENTAS

CAMELLO.—Se vende uno. Razón: Cruz Verde, número 20.

SE VENDE un motor de petróleo, completamente nuevo, y un molino para gofio. Para más detalles, calle San Francisco número 23, y en Garachico, don Manuel Benítez.

CARBON DE COK.—Todas las semanas se recibe por los vapores de Yeoward, carbón de cok que se vende sobre muelle a pesetas 7'25 sacos.

JARDINERA.—Se vende una, completamente nueva, chisiss Ford, carrocería estilo tartana. Para informes: Orotava, fábrica chocolate «El Teide», y en esta capital, Ferrer, número 45.

NOVILLA, de pura raza holandesa, con dos meses de embarazo, se vende en 500 pesetas, detrás del cuartel de Caballería, informando Víctor Jorge.

MOTOR ELECTRICO, de 5 H. P., para corriente alterna, se vende uno. Informará: don Alberto Camacho, Doctor Comenge, 11.

VACA, de pura raza jersey, tres partos, dando leche y tres meses de embarazo, se vende en 1.000 pesetas, detrás del cuartel de Caballería, informando Víctor Jorge.

COCINA de hierro para carbón de hulla o de cok, con ocho metros de tubería, se vende. Razón: Marina 111.

TALLER DE ZAPATERIA.—Se vende uno, compuesto de varias máquinas, herramientas, bormas, útiles necesarios, etc. Todo en perfecto estado de uso. Dará razón, Enrique Hernández, San Agustín, 61 (tabaquería), La Laguna.

SE VENDEN solares en la Avenida de San Diego, cerca de la Junta Suprema, y varias propiedades rústicas y urbanas. También se facilitan informes para dinero a préstamo. Para informes: Manuel González Fernández, Sol y Ortega, 37, (tabaquería), La Laguna.

SE VENDEN cajas de hierro, completamente nuevas, en buenos precios. También se venden cañas para tomates, de buenos tamaños y precios sin competencia. Razón: Julio Zamorano, Tabaquera «La Noblezas».

DICCIONARIO SALVAT, compuesto de 10 tomos, nuevo, sin el más pequeño uso, se vende uno en precio muy económico. Razón, en esta imprenta.

SOLAR.—Se vende uno en el Puente Zurita. Razón, en la fábrica de mosaicos, inmediata al Puente Zurita.

AGUJA BORDADORA «Hansa», de venta en casa de Honorio Arriaza, Viuda de Alba y Sol, 55 (sombriería).

SE VENDE un aparato para vulcanizar sistema moderno, a precio ventajoso.—Jacob Ahlers, Marina número 31.

CAJONES VACIOS, propios para embalar, de un metro cúbico, se venden a pesetas 5'00 cada uno, en los garages de la calle de Igualdad, número 2, frente a la Plaza de Toros.

ATENCIÓN.—Alambres, Cabos de pita, Otenas, Encerados Brea, Alquitrán, Piche, Aceite linaza, Pinturas de todos los colores, Aluminio, Aceite lámpara, Compases, Faros, Barbores y un motor de 10 caballos, se venden en la calle de Imeldo Seris, número 16.

VENTA DE AUTOMOVILES

CAMION BERLIET.—Se vende uno, de 6 toneladas, tipo C. B. A. 9, en perfecto estado de funcionamiento y conservación. Se da a toda prueba. Informes: Manuel Vandewalle, Alfonso XIII, número 87, Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDE un automóvil, marca «Essex», de siete asientos, en perfecto estado. Darán razón, Hotel Colón.

OCASION.—Se vende, completamente nuevo, un coche automóvil marca «Ford», con arranque eléctrico recién puesto; una máquina de escribir marca «Corona», pequeña, de viaje, con su estuche de cuero y seis meses de uso, por mitad de su valor; un mueble propio para escritorio, para máquinas de escribir y varios departamentos para papeles, y un motor eléctrico de un caballo, completamente nuevo. Darán razón, Imeldo Seris, número 96, accesorias.

SE VENDE un automóvil pequeño, tres plazas, marca europea, a toda prueba y en perfecto estado. Razón, Doctor Allart, 43.

GANGA.—Se vende un camión «White», de dos y media toneladas, en perfecto estado, y a un precio reducido. Para informes, pelatería «El Barato», calle San José, número 28.

SE VENDEN un automóvil «Hansa», otro «Nazzaro», otro «Martini», un landol «Napier», usados; un motor eléctrico de 10 H. P., con todos sus accesorios, para corriente continua de 220; un motor a gas pobre de 11 H. P., con gasógeno propio para cok del país; máquinas «Hammond» usadas; herramientas de taller, aceros, nickel y blando; bronce y otros metales; un taller de reparaciones de automóviles con toda la maquinaria, herramientas y repuestos, y un aparato autógeno para soldar con accesorios y repuestos. Razón: Canales, 5.—Se dan facilidades para los pagos.

SE VENDE en perfectísimo estado un automóvil «Hudson», de siete plazas. Razón, Hotel Orotava.

AVISOS DE INTERES

ELEGANCIAS, de Octubre. Se ha recibido en la Librería «La Prensa», Alfonso XIII, 68, frente al Banco de España.

MAQUINAS DE ESCRIBIR «deale» y las de viaje «Erika». Ventas al contado y a plazos. Informes, calle de Noria alta, número 30. Teléfono, 1.110.

RIFA.—Federico Ramos pone en conocimiento del público que el reloj y el juego de té que ha rifado han correspondido al número 721. El que posea dicho número puede presentarlo en la calle Morales, número 7, La Laguna.

PARA LOS JUGADORES DE FOOT-BALL Y DE TENNIS.—Se acaba de recibir, a precios sin competencia, un extenso surtido de balones y botas de cuero blanco, medias, equipos, bombas, raquetas marca «Standard», pelotas, etc., etc. Subagencia Ford, Herradores, 81, La Laguna.

ATENCIÓN.—El almacén de comestibles «El Palmero», frente al Hospital civil, acaba de recibir el incomparable vino de mesa de los excelentes viñedos de Conil, de Lanzarote, al mismo precio de pesetas 1'00 el litro; por 10 litros 9. Dirección telefónica: número 52. Para pedidos por mayor dirigirse a J. C. P., Iriarte, 20, Santa Cruz.

GRAN OCASION.—Melones y sandías acabados de llegar, se han recibido en la calle de la Luna, número 18.

AVISO.—Se pone en conocimiento de los señores abonados y del público en general que las oficinas de Teléfonos se han trasladado de la calle de San José, a la de Alfonso XIII, número 89, en la que se está instalando la nueva central y donde deberán presentarse todas las reclamaciones y demás particulares que con el servicio telefónico se relacionan.

BALTICA, Compañía Danesa de Seguros.—Incendios y marítimos. Primas económicas. Delegación: Noria alta, 30. Teléfono, 410.

AVISO.—El practicante señor Corrales nos manifiesta que en su casa, calle de Fomento, número 13, pondrá todas las inyecciones que por prescripción facultativa sean mandadas, de 2 a 3 de la tarde, gratuitamente, para los indigentes, pobres de solemnidad.

FRAGUAS PORTATILES y herramientas para galerías, se venden en la Ferreteria «El Candado», Doctor Allart, número 27.

PILA TIGER del Dr. Hellesen, de Dinamarca.—Lo mejor conocido hasta el día para teléfonos, timbres, radiotelefonía, telegrafía, ignición de motores y demás usos industriales, así como aparatos de medicina.

Después de grandes esfuerzos para conseguir las, las acaba de recibir Honorio Arriaza, San José, 38.

LA SASTRERIA de Peceño participa a su distinguida clientela y al público en general, que ha recibido un extenso y variado surtido de géneros ingleses, para la próxima estación.

PARA NOVIOS.—Se ha recibido, de verdadera novedad y de exquisito gusto artístico, una bonita colección de bomboneras, polveras y joyeritos de pura porcelana fina. Todo novio que aprecie a su amada debe obsequiarla por lo menos con una bombonera, con bombones y todo le sale por una friolera.

Se venden en CASA ALEXANDRE, Plaza de la Constitución.

BUFETE.—El letrado, don Antonio Lara y Zárate, ha trasladado su bufete a la calle de San Francisco, número 18, bajos.

PARADA DE AUTOMOVILES de E. Garavito. Servicio de autos nuevos para el interior y de plaza. También hay coche cerrado. Precios convencionales. Teléfono, núm. 206, de Sol y Ortega, 37, (tabaquería), La Laguna.

PINTURAS Y CALCAREOS, los mejores que se conocen, los vende la Ferreteria «El Candado», Doctor Allart, 27.

DISCOS.—Por liquidación del negocio se realizan 200 discos dobles, acabados de recibir, con música, canto y baile, a Ptas. 2'25 uno. En el almacén de loza y cristal, Imeldo Seris, 91, (trasería del Banco de España).

ACADEMIA DE BORDADOS.—En Puerto Escondido, número 25, se da instrucción, en toda clase de bordados a máquina.

CAMISERIA NEW ENGLAND.—En esta acreditada camisería acaba de recibirse una preciosa colección de corbatas, última moda, para la próxima temporada. Se han recibido asimismo, pañuelos, calcetines, impermeables y gabardinas, inglesas legítimas, y capas impermeables para niños.

Se han recibido también nuevos modelos de la acreditada máquina de afeitar AUTOSTOP y la renombrada LOCION BENEDICINA.

TENIENDO en cuenta sus propiedades tónico-digestivas, no debe faltar en ninguna casa la botella de anis marca GIGANTE, destilado de substancias vegetales aromáticas. Pídalo en todas partes.

LA GRAN DEMANDA de anis marca GIGANTE, destilado de substancias vegetales aromáticas, es debido a su calidad y propiedades tónico digestivas. Preferirlo antes que ningún otro. De venta en todos los establecimientos.

ATENCIÓN.—Nadie vende alpargatas mejores y más económicas que Cayetano Martínez. La numerosa clientela que ha conseguido en el poco tiempo que ejerce esta industria lo está demostrando diariamente. El que visita esta casa siempre compra. Tiene un surtido completo de las mejores alpargatas que se fabrican en España, y además de esto, la renombrada cerco-suela marca «Foca», que es casi irrompible. Visitado y quedará convencido. Fuerte Canseco, número 31 (antes Consolación).

CORREAS PARA TRANSMISION.—Gran existencia en plaza de todos anchos. Clase superior, estrada mecánicamente. Precio sin competencia. Véelas y se convencerá. Dirigirse a Rafael Martín F. de la Torre, Consolación, 53, Tenerife.

VELITOS, CALCETINES, MEDIAS.—Se acaba de recibir un gran surtido de última novedad y clase extra. que se realizará a precios sin competencia; Camisería Londres, Norte, 24.

AUTOMOVILISTAS, LA COMODIDAD SE IMPONE.—Usad amortiguadores LINCOLN en vuestros autos, y os convenceréis de sus ventajas. Ahorraréis muelles y viajaréis más cómodos.

En existencias para toda clase de automóviles: Roberto Wildpret, Puerto de la Cruz, Teléfono, número 5.

MAQUINAS DE ESCRIBIR marca KAPPEL.—Reconocida como la mejor hasta hoy, para trabajos constantes de oficinas. Véase al natural en la oficina del representante exclusivo para Canarias, C. Buche, Palma, 4. Precio, pesetas 375.

Lámparas forma cebolla, con reflector esmaltado, aumenta un 25 por 100 su intensidad lumínica con el mismo consumo. Cómprenlas en casa de Honorio Arriaza, Sa osé 38.

JABON MOTEADO AZUL, marca «Graz».—Ninguna de las marcas conocidas hasta la fecha puede competir, ni en calidad ni en precio, con la referida marca que venden los señores Siliuto & Ledema. En cualquier establecimiento bien surtido puede el público convencerse muy económicamente de lo expuesto.

¡OJO!—De un día a otro se espera una buena colección de aparatos eléctricos para sala, gabinete, comedor y despacho, todo de tipo moderno y a precios económicos.—Honorio Arriaza, San José, 38.

ANGELA ZAMORANO.—Confección de sombreros para señoras y niñas, Porlier, número 8.

MOTORES electricos ASEA, de fabricación sueca, siempre en existencias.—Leoncio Oramas, Ingeniero.—Norte, 41, Santa Cruz de Tenerife. Teléfono, número 425.

MOTORES «AVANCE», de aceites crudos; los más económicos.—Casa especialista en motores marinos; Leoncio Oramas, ingeniero, Norte, 41, Santa Cruz de Tenerife, Teléfono, 428.

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA, dirigida por la profesora, señorita Emma F. Trujillo. En esta capital, calle de Santa Rosalía, número 19, y en La Laguna, labares de Cala, número 33.—Clases a domicilio. Se hacen trabajos de mecanografía.

ANUNCIOS VARIOS

FABRICA DE TABACOS, VICTORIA, Plaza de la Paz.—En la clínica que tiene instalada esta fábrica se recetará gratis a los pobres, los lunes, miércoles y viernes, de nueve a diez de la mañana.

EMPRESA DE COCHES.—Servicio de día. Se prestan servicios de noche avisando con anticipación. Precios especiales para bodas bautizos y viajes al interior. Teléfono: parada número 11; Cochera, número 509.

ANTONIO GUERRA, rejero.—De regreso de su viaje a la Península, hace saber a sus muchísimos clientes que pone a su disposición un taller donde seguirá trabajando en composuras de todas clases, con la puntualidad que de todos es conocida. Nada de garantizar por muchos años, nada de barato, sino pronto y bien hecho, calle del Clavel, número 5.

SACOS VACIOS, nuevos y usados. Grandes existencias en el almacén de Maximiliano Díaz Navarro Bethencourt Alfonso, número 20.

NOVELTY, San Francisco, 5.—Agua «Saltes», para el cabello. Progresiva e instantánea.

PED'D «RON BACARDI» De Bacardi & Co., Santiago de Cuba.—De venta en los mejores establecimientos de comestibles.

URALITA.—Pizarra artificial exclusivamente de amianto y cemento para techar, y grandes planchas para tabiques y revestimientos de cielo rasos, etc. Incombustible, ligero, eterno, económico, no da calor y sustituye ventajosamente a la teja.—Consolación, Rafael Martín F. de la Torre, Las Palmas.—Encargado en Tenerife, Manuel Rodríguez, Casillero 40.

PARA DESAYUNOS Y MERIENDAS, prueben las verdaderas ensaladas mayorquinas y suizas que vende la Paadería de Alvarez, Santo Domingo, número 20.

LA ACTUALIDAD FUTBOLISTICA.—En estos momentos, cuando se habla de vencidos y vencedores, cuando equipos forasteros se presentarán próximos dispuestos a vencer en lucha leal, porque son los mejores. Una cajilla de FUTBOLISTAS, con el vienes a luchar con nuestros equipos favoritos, hacían falta futbolistas de primera línea que pudieran luchar y vencer a propios y extraños. Y los cigarrillos FUTBOLISTAS retrato de Baudet, convencerá a los aficionados de que son los mejores, los insuperables.

TALLERES Y PROFESIONES

TALLER DE CARPINTERIA y ebanistería de Agustín Darías.—Este taller, montado con toda clase de maquinarias, se ofrece al público para toda clase de trabajos del ramo, garantizando la entrega con prontitud y economía. Para más detalles dirigirse a la calle de la Noria, número 36.

EN EL TALLER MERCEDES se ha instalado una prensa hidráulica, movida por motor, colocando los bandajes macizos rápidamente, a un precio muy económico.—Para más informes dirigirse al Taller Mercedes, Camino Salamanca.

MODISTA DE SEÑORAS.—El antiguo y acreditado taller de doña Alejandrina Camacho's, que estuvo situado en la calle de Jesús Nazareno 19, moderno, ha reanudado sus trabajos en la Rambla de Pulido, número 15, (próximo al Parque de Artillería). Se confeccionan trajes a medida, con elegancia y prontitud. En el mismo se necesitan operarias.

COMERCIALES

PEDID el cigarrillo «Competidor». Es el mejor y el que más éxito obtendrá en toda la provincia.—Fábrica LA LUCHA.

ARTICULOS VARIOS

TERMOFOROS ELECTRO medicinales o sea la cataplasma eléctrica, indispensable para enfriamientos, reumas o dolores de cualquier parte del cuerpo, las ha recibido Honorio Arriaza, San José, 38.

VELAS marca HERRADURA.—Todo comprador debe siempre preguntar precio de esta marca, que es más barata que ninguna otra, siendo su calidad mejor que todas. Para informes, su representante: Maximiliano Díaz Navarro, Bethencourt Alfonso, número 20, Santa Cruz de Tenerife.

VENTA DE MUEBLES

GRAN OCASION.—Se venden, muy barato, un dormitorio, un perchero y plantas. Razón: Obreros, 24.

ALMONEDA.—Por tener que ausentarse su dueño, se venden muebles usados en la Higuera, carretera de La Laguna, número 20.

ESTANTERIAS Y MOSTRADORES, vitrinas y otros enseres propios para comercio de tejidos, novedades, bazares o análogos, se venden. Razón: casa Viuda de Gil, Valentín Sanz, 6.

SE VENDE un piano, de marca acreditada, en perfecto estado. Darán razón, en el Hotel Victoria.

SE VENDEN una mesa y 6 sillas de comedor y un aparador de Riga. Razón: Ferrer, número 8.

COCHETOS PARA NIROS.—De venta en la «Ferreteria Acevedo», Imeldo Seris, número 86.